



# 广东高校“开学季”如期而至 部分高校允许家长入校

文/羊城晚报记者 陈亮 孙唯 实习生 李嘉欣 朱伊琳 图/学校提供

广东各大高校近日迎来“开学季”，按照教育部、广东省教育厅关于做好春季学期开学工作有关要求，根据学校实际，陆续发布2022-2023学年第二学期开学通知，并确保全体师生身体健康、有序完成教学计划。

多所高校20日前报到

记者梳理发现，中山大学、华南理工大学、华南师范大学、广州大学、广州应用科技学院等多所高校集中于2月16日—2月20日报到，20日左右正式开学上课，并采取错峰分批返校的方式。

返校前仍需进行健康打卡

返校前需要做什么？各高校要求同学们在返校旅途中，做好个人防护，全程正确佩戴口罩，做好手部卫生，注意保持安全社交距离。中大要求学生返校前一周每天开展健康自测，如出现发热、咳嗽、乏力、咽痛等症状应进行抗原或核酸检测，结果异常的，须报告所在培养单位并延迟返校。

广东药科大学



广州体育学院



亲友获批后可进入校园

值得一提的是，部分高校的大门逐渐向学生亲友开放。华师学生返校，如有亲友随行或乘私家车进校，可提前预约，在返校申请模块中提交随行进校人员和车辆信息，获得批准后可以进校。

对于因涉疫或其它原因未能如期返校的部分学生，学校教务处和相关二级学院将做好线上教学安排工作。



铁职院学生进行司机模拟驾驶实训课

文/羊城晚报记者 崔文灿 通讯员 赵婵娟 图/学校提供

膜层设计评估、进行镀膜开发……22岁的宋启萌毕业还不到一年，就在研发和实践领域独当一面，并不像刚入职的新手。

## 印证 职业教育赋能制造业

2022年夏天，宋启萌从广州铁路职业技术学院（以下简称“铁职院”）机电工程学院毕业，成功入职深圳清力技术有限公司（高新技术企业），担任镀膜工程师。

凭借着校内学习和参与镀膜相关项目的实践经验，宋启萌获得这家高新技术企业的高度认可。而他在深圳清力技术有限公司的成长经历，正是职业教育赋能制造业的生动印证。

宋启萌颇受企业青睐，得益于在校期间，学校专业同产业的紧密结合。铁职院教务处处长许爱军介绍，学校聚焦粤港澳大湾区和广州市产业转型升级高质量发展趋势，对接轨道交通、高端装备、电子信息、现代商贸等产业，坚持“把专业建在产业链上”，完善专业动态调整机制，实现专业群与产业保持紧密对接状态。

适应广东省重点发展的专业，大力发展；人才培养针对性不高的专业，不再招生。记者获悉，几年前，铁职院停招计算机网络技术、文秘、报关与国际货运、机械设计制造等专业，新增供用电技术、铁道信号控制、道路与桥梁工程技术、铁路物流管理、高铁综合维修技术和新能源汽车技术等专业。专业布局与广东省重点产业结构需求基本吻合。到2025年，高职专科专业新增7个，停办或转办专业7个，高职专科专业总数控制在35个以内。

## 挑战 更新与升级传统专业

中国高铁“走出去”和轨道交通行业升级带来的高效率、智能化推动了传统专业人才的相互跨界、深度融合。对铁职院来说，如何加强“互联网+”与专业建设的融合，培育与发展新兴专业，更新与升级传统专业是新的挑战。

“互联网+”人工智能新时代背景下不断变化发展的新职业，如何在现有场地分散且不充裕的条件下整合各种社会资源，如何深化产教融合、促进信息技术人工智能与教育教学的融合等难题亟待解决。”许爱军说。

铁职院电气工程学院曾有这样的烦恼。铁道供电生产现场安全风险极高，实际运行设备也不允许用于练习，岗位技能现场教学难组织，学习者多是实现“认识”而难以完成“实操”，效果难保障。

电气工程学院陈海军教授介绍，为破解此难题，电气工程学院采取“反向设计，正向实施”方法，校企协同建设，建成了集

实训教学、技能鉴定、社会培训和技能竞赛于一体的“铁道智能供电综合实训基地”。记者获悉，学院已在新校区投入2000多万元建设新的实训基地，并计划在2023-2024年再投入2000余万元，扩建智能供电实训基地，打造现代化的产教融合基地，实现校内再现铁道供电生产实景，满足400余人真实岗位训练需求。目前，基地已为国铁、地铁等培养了数千名供电专业人才。

放眼湾区，建成具有国际竞争力的世界新兴产业、先进制造业和现代服务业基地，迫切需要大批先进制造、现代服务、电子信息类专业高层次技术技能人才。

“铁职院按照‘做优轨道交通类专业、做强先进制造类专业、做精电子信息类专业、做实现代服务类专业’建设思路，助力专业内涵提质增效，将为行业产业转型升级、为轨道交通特有人才培养提供新动力。”学校校长马仁听说。

网络上流传着不少未经证实的“食疗”方法，如用猪肝汉堡、鱼眼蛋挞、南瓜搭配西红柿等“黑暗料理”来保护孩子们的眼睛。此外，“近视茶”“灸疗法”“近视治疗仪”等五花八门的近视“治疗”方式也层出不穷。这些方法不仅对控制孩子近视度数发展没有效果，还可能延误孩子近视防控的黄金期。如何寻找科学的近视防控之道，保障孩子们的眼部健康，成为家长们的共同难题。

5P近视防控模式助力孩子“睛”彩开学

呵护青少年眼部健康，一方出力远远不够，需要政府、学校、医疗机构、家长和孩子的共同努力。五位一体形成合力，才能营造健康用眼环境，呵护好孩子的光明未来。



## 把专业建在产业链上 广州铁职院：校内再现铁道供电生产实景



# 爱眼护眼“开学第一课”

助力儿童、青少年闪亮明眸迎开学

专题

春暖花开，神兽归笼。历时一百多天，孩子们终于回到了美丽的校园，让梦想继续开花。眼睛是孩子们汲取知识的窗户，也是孩子们在学习过程中的关键“武器”。然而，由于用眼过度、用眼不当等种种原因，近视成为了不少孩子的烦恼。因此，进行近视防控，守护孩子的眼部健康迫在眉睫。为此，广州爱尔眼科将“爱眼护眼”融入“开学第一课”，举办眼部健康科普直播，为孩子们的光明未来保驾护航。

### 护眼“误区”花样百出

电子产品的发展与普及，网络课程、游戏以及社交软件等的兴起，导致青少年花费在虚拟世界的时间大幅升高，眼睛在电子产品上开启了“超长待机”模式，不少青少年的眼睛也因此受到了伤害。因而，如何有效防控儿童、青少年近视成为当前社会亟待重视的课题，也是让家长备感焦虑的“心事”。

网络上流传着不少未经证实的“食疗”方法，如用猪肝汉堡、鱼眼蛋挞、南瓜搭配西红柿等“黑暗料理”来保护孩子们的眼睛。此外，“近视茶”“灸疗法”“近视治疗仪”等五花八门的近视“治疗”方式也层出不穷。这些方法不仅对控制孩子近视度数发展没有效果，还可能延误孩子近视防控的黄金期。如何寻找科学的近视防控之道，保障孩子们的眼部健康，成为家长们的共同难题。

### 5P近视防控模式助力孩子“睛”彩开学

呵护青少年眼部健康，一方出力远远不够，需要政府、学校、医疗机构、家长和孩子的共同努力。五位一体形成合力，才能营造健康用眼环境，呵护好孩子的光明未来。

为此，爱尔眼科进一步升级了青少年近视防控门诊，并以“5P近视防控模式”为核心，为中国青少年提供从“近视预防”到“近视控制”的综合解决方案。包括：“Prevention预防为先、Prediction精准干预、Process流程标准化及个性化、Platform平台支撑及Parents家长守护”五个维度。

研究发现，孩子在家的用眼习惯和视觉环境更差。因而，家长更要重视孩子用眼行为的培养，做好孩子近视防控的“守门人”。为此，爱尔眼科表示，未来将不断普及5P近视防控模式，以全球服务网络覆盖，智慧共享，助力每一位家长做好孩子的家庭近视管理师。

### 不可错过的一堂近视防控必修课

广州爱尔眼科医院大视光及近视防控科李剑华主任指出，近视防控的关键，是要从根本上纠正学生的不良用眼习惯，培养他们自主爱眼护眼的意识，从观念上提高眼健康知识的普及度。

视防控方法，李剑华主任将做客羊城派直播间，用“面对面”的方式，结合十多年的从医经验，针对“孩子近视纠正的误区有哪些”“家长如何能及早发现孩子近视”等话题进行科普，解答家长们的疑惑。



孩子近视防控相关问题，可拨打爱眼热线，或添加左方二维码微信，一对一为您解答。

爱眼热线：13360034061（微信同号）

广州爱尔眼科地址：广州市环市中路191号

2月11日（本周六）19:00

敬请关注羊城派直播间

### 开学第一课

## 科学用眼，孩子视力不“掉队”

2月11日/星期六 晚上19:00开播

李剑华  
大视光与近视防控科主任

直播话题：

- 1. 孩子近视有哪些纠正的误区？
- 2. 我的孩子看东西时斜着眼，是斜视吗？
- 3. 近视防控该怎么做好？
- 4. 家长如何尽早发现孩子近视？



观看方式：  
【羊城派】APP视频直播，  
微信扫描二维码进入直播间

## 敲黑板

教育资讯半月览

主持人：羊城晚报记者 王沫依

### 开栏语

教育领域有什么大事，哪些与养娃息息相关？又有何种教育新政推出，能够及时做好应对？羊城晚报推出“敲黑板·教育资讯半月览”栏目，带你一览教育重点资讯，从K12到高校，从国内到海外，半月变动，尽在掌握。

1月28日

教育部留学服务中心发布《关于调整疫情期间对跨境远程文凭证书特殊认证规则的公告》，随后发布《解读问答》。对于2023年春季学期（南半球秋季学期）及以后仍采用远程方式学习（包括新入学和继续教育的情况）所获国（境）外文凭证书，中心将不再提供认证服务。若有特殊情况（已提前选择线上学习、本学期已开学不便返校、本学期已是学业最后一个学期等），建议留存好相关证明材料，在申请认证时一并提交。

1月30日

广州市教育局印发《广州市教育局关于深入推进高中阶段学校考试招生制度改革实施意见》，明确了广州市普通高中考试招生工作的总体要求、适用范围、学业水平考试、学生综合素质评价、招生录取与管理、保障措施等内容。意见调整内容包括推进向省统一命题过渡，同时优化区属高中范围，保障随迁子女入学需求，取消国家规定以外的所有加分项目等。

1月31日

《关于北京市2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划的报告》，其中涉及多项教育领域发展计划，提到要坚持教育优先发展，包括开展普惠托育服务试点，支持在京高校“双一流”建设，统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新等。

2月3日

国务院学位委员会办公室发布《关于做好2023年同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试工作的通知》，通知显示，2月15日考生可登录中国教育考试网和“全国同等学力人员申请硕士学位管理工作信息平台”进行注册缴费，考试时间为2月21日。

2月6日

广州市教育局公示了2022-2023学年面向中小学生的全市性竞赛活动名单，确定了包括“广州市中学生数学联赛”等12项竞赛的名单，竞赛举办时间原则上不晚于今年9月，此区间不举办超过一次。

2月7日

广州市增城区教育局、广州市增城区财政局印发《广州市增城区幼儿园保教费补助实施办法》，在增城区幼儿园就读的农村地区、较低收入、随迁子女家庭、受疫情影响等困难群体家庭子女可申请保教费，标准为每生每学期300元。

2月8日

上海市教育委员会公示了拟向教育部申报2023年度第一批本科学校设置事项，就上海体育学院更名上海体育大学事项拟按程序提请上海市人民政府向教育部申报，社会公示期为2月8日至14日。